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Рудольфовича «Закономірності формування перспективних площ 

вугільних родовищ для видобутку вуглеводневих газів», подану 
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Дисертаційна робота, що рецензуються, присвячена результатам 

досліджень за методикою СТАГД, проведених з метою визначення та 

обґрунтування закономірностей формування і прогнозування перспективних 

площ в межах вугільних родовищ в залежності від технології видобутку 

вуглеводневих газів.

Її актуальність обумовлена необхідністю розв’язання проблеми пошуку 

нових родовищ вуглеводнів та освоєння запасів газу вугільних покладів в 

межах кам’яновугільних басейнів України. До того ж, процеси освоєння 

вугільних родовищ, дегазації об’єктів гірничовидобувної галузі, виявлення та 

утилізації вибухонебезпечних скупчень метану, охорони довкілля, також 

потребують поглибленого вивчення газоносності шахтних полів на різних 

рівнях, обґрунтування науково-методичних основ пошуків промислових 

скупчень газу у нетрадиційних пастках як природного, так і техногенного 

походження. Сприяти цьому можуть роботи за методикою СТАГД.

Підготовка даної дисертації пов’язана з науково-дослідними роботами, що 

проводилися в Інституті геологічних наук НАН України за безпосередньої 

участі здобувача, і були спрямовані на обґрунтування та визначення ділянок в 

межах нафтогазоносних та кам’яновугільних басейнів України, перспективних 

на видобуток вуглеводневих газів (метану).



Загалом дисертація щодо її основних положень, структури, змісту та 

правил оформлення підготовлена у відповідності з вимогами, які 

застосовуються до дисертацій та авторефератів дисертацій на здобуття 

наукового ступеня кандидата наук. Однак є зауваження стосовно наявності 

граматичних, орфографічних, та інших помилок в тексті дисертації, які 

ускладнюють сприйняття інформації, оскільки вони недоречно відволікають 

увагу від суті викладеного. Найчастіше трапляються помилки зі знаками 

пунктуації, в закінченнях відмінюваних слів та пропуски прийменників і 

окремих слів, а часом і взагалі прикрі описки чи опечатай, наприклад: у фразі 

«При використанні вуглеводневого газу видобутого вугільних басейнах» 

пропущено прийменник “у” - стор. 39; “Продовжується руйнування кровлі 

підробленого пласта” - стор. 80, де напевно хотіли сказати “відробленого 

пласта”; “Кожен з методів має свої показники і індикатори інтерпертація яких 

пов’язана з існуючими уявленнями о їх походженні” - стор. 81, мала б стояти 

кома між словами ”інтикатори” та “інтерпретація” і написано “про їх 

походження”; “в нерозвантажених гірничими роботами вуглепородному 

масиві” - стор. 82, має бути “нерозвантаженому”; “Львісько-Волинського” - 

стор. 91; “у пробі ідгрунтового повітря” - стор. 95; “шахтного поля шх. і хе 

О.Ф.Засядько” - стор. 110 та 130; “їх фонови значення” - стор. 116; “В межах 

Південній ділянки” - стор. 120; “за Ю. Й. Моногаровою та і хе. 2007р.” - стор. 

135; і ще ряд подібних помилок.

Трапляються також випадки некоректного висловлювання думки, в 

результаті чого інколи важко зрозуміти, що хотів сказати автор, Наприклад: у 

фразі “продуктивність свердловин, пробурених вхрест простягання пласта, 

вище, ніж по повстанню і падінню” - тут наявне протиріччя, тому, що напрямок 

по повстанню, або по падінню пласта, так само є напрямком вхрест його 

простягання.

В скороченнях відсутня абревіатура “УАМ”, що зустрічається на стор. 60; 

скорочення “шх.”, що має місце на стор. 109 в підрисунковому підписі та на 

багатьох наступних сторінках розділу 4; скорочення “ГДЯ” (стор. 112, 116, 124



та ін.), скорочення “зах.конв.штр.” (стор. 127, в умовних позначеннях до рис. 

4.26).

Крім того варто зауважити, що рисунок 4.28 краще було би повернути на 

180 градусів, оскільки підписи на ньому в перевернутому стані важко 

сприймаються, а рисунки 4.36, 4.37 та 4.38 містять занадто дрібні схеми, деталі 

на яких не видні і підписи розмиті, їх варто було би винести у додатки та 

представити у більш крупному масштабі.

Тепер щодо змісту дисертаційної роботи. У вступі обгрунтовується 

актуальність теми дисертації, формулюються мета дослідження та наукова 

новизна отриманих результатів, відзначається особистий внесок здобувана, 

апробація результатів дисертації, публікації по темі дисертації та відомості про 

структуру та обсяг дисертації. До даного розділу зауважень нема.

У першому розділі розглянуто стан проблеми газоносності вуглепородного 

масиву. В ньому автор зазначає, що вугільний метан виник спільно з вугільною 

речовиною в процесі метаморфізму, тобто він завжди існує у вигляді системи
з

"вугілля-порода-газ", в якій його вміст варіює від 5-6 до 35-45 м /т вугілля 

залежно від ступеня метаморфізму. Він також говорить, що метан у вугільних 

пластах знаходиться на 80-90% в зв'язаному, сорбованому стані, і для його 

видобутку потрібно застосовувати методи деструкції системи "вугілля-газ" для 

активації процесів дегазації вугільних пластів. І хоча це доведені факти, варто 

було би дати посилання на джерела відповідної інформації, тому, що коли 

автор стверджує, не припускаючись “сумніву, що деяка, а можливо і значна 

частина вуглеводневих газів в вугільних родовищах має глибинне 

походження”, він зазначає, що про “це цілком безперечно свідчать результати 

О.О. Таранік [4], О.В. Ємець [33], ізотопних досліджень А.І. Кравцов [20, 50, 

51]”. При цьому які процеси і на яких глибинах розташовані породи, що стали 

джерелом, як зазначає автор, “фактично поновлюваного ресурсу вугільного 

метану” не розкривається.

На думку рецензента “вугільний метан” так називається саме через те, що 

джерелом його походження є власне вугільні породи, а не глибинні. Тому тезу, 

що газ глибинного походження “є фактично поновлюваним ресурсом



вугільного метану” необхідно заперечити, як бездоказову. Тим більше, на стор. 

36 дисертації зазначається, що за даними того ж О.В. Ємця із співавторами, які 

проаналізували компонентний склад вільних вугільних газів, встановлено, що 

гази мають переважно термогенний генезис і в основному утворені внаслідок 

термокаталізаційного розкладення решток вищих рослин.

Разом з тим, варто визнати, що значна частина вуглеводневих газів в 

вугільних родовищах може походити не з вугільних порід, а з вуглевміщуючих, 

або глибше залягаючих теригенних чи карбонатних (та інших) нафтогазоносних 

порід, а також мати так зване “глибинне походження”. Однак ці гази не є 

сорбованими, і саме вони можуть значною мірою складати ті 10-50% 

вуглеводневих газів вугільних родовищ, які знаходяться в порових чи 

тріщинних колекторах, що мають місце в вуглепородному масиві.

У зв’язку з останнім аспектом, та зважаючи на те, як стверджує здобувач, 

що “у вугільних родовищах аномально високі концентрації метану 

локалізуються не в класичних структурних пастках, а в зонах флюїдно- 

метасоматичного перетворення вугільних пластів, яким відповідають зони 

тектонічних порушень і варто застосовувати та вдосконалювати методи 

виявлення зон тектонічних порушень. Саме таку можливість і дають методи 

СТАГД.

Ще одне положення першого розділу викликає зауваження рецензента. 

Здобувач стверджує, що “при виконанні підрахунку запасів необхідно 

виключити об’єкти, в яких сталось обводнення і система з стану вугілля-газ 

перейшла до стану вугілля-вода при відсутності газової фази”. На думку 

рецензента це не вірно. Визначальним перш за все є газоносність вугільних 

порід. У зв’язку з цим варто пригадати, як 23-25 лютого 2011 р. рецензент був 

присутній на семінарі, що був організований в приміщенні готелю НУАТТ для 

представників Державних компаній, котрі працюють в нафтогазовому секторі, 

за участю представників компанії ЕххопМоЬіІ. Спеціалісти ЕххопМоЬіІ 

доповідали, що за певних умов заводнення вугільних пластів не виключає 

видобутку вугільного газу, який міститься в сорбованому стані в породі, а 

попереднє відкачування води після проведення гідророзриву пластів



використовується для зниження пластового тиску та активації процесу 

десорбції метану вугільних порід. Разом з тим, це питання напевно не по темі 

дисертації, а більше стосується проблем технології розкриття пластів та 

закінчення будівництва свердловин.

І останнє зауваження, яке стосується першого розділу - відсутний висновок 

в кінці розділу.

Другий розділ присвячено розгляду технологій дегазації вугільних 

басейнів. В ньому на основі проведеного здобувачем вивчення інформації, 

отриманої з різних літературних джерел, розглядаються: технологія видобутку 

метану з нерозвантажених вугільних пластів, технологія видобутку метану з 

вугільних пластів діючих шахт та технологія видобутку метану з закритих 

вугільних шахт. Доводиться, що різні технології видобутку вуглеводневого газу 

потребують використання різних показників методики СТАГД при 

обґрунтуванні ділянок, перспективних для його промислового видобутку.

Принципових зауважень до другого розділу дисертації у рецензента нема.

Третій розділ містить обгрунтування показників методики СТАГД для 

прогнозування перспективних площ видобутку вуглеводневих газів вугільних 

родовищ. На початку розділу розкриваються методичні основи СТАГД.

Згідно принципової схеми СТАГД в структурі досліджень виділяються 

наступні блоки: геолого-структурні, термометричні, газогеохімічні і

лабораторно-аналітичні дослідження, обробка та картографування одержаних 

результатів. Відповідний комплекс досліджень виконується у три послідовних 

етапи: підготовчий, польовий та камеральний. Особливе значення надається 

обґрунтуванню та реалізації польових робіт з метою одержання нових даних 

щодо складу та особливостей розподілу газових компонентів у приповерхневих 

умовах.

До комплексу польових поверхневих досліджень входять: термометричні 

дослідження (вимірювання температури підґрунтового шару порід), еманаційні 

дослідження (визначення об’ємної активності радону і торону в підґрунтовому 

повітрі), газогеохімічні дослідження (відбір проб підґрунтового повітря для



визначення вмісту вуглекислого газу, гелію, водню, метану, та його гомологів -  

етан, етилен, пропан, пропілен, ізобутан, бутан, ізопентан, пентан, гексан).

Дослідження проводяться у площовому варіанті за мережею пунктів 

спостереження, місце розташування яких на підготовчому етапі визначається за 

допомогою переважно великомасштабних топографічних карт та 

закріплюється на них. Щільність мережі пунктів спостережень та крок між 

ними на профілях для кожної ділянки досліджень СТАГД обґрунтовується 

залежно від особливостей геологічної будови, газоносності, задач передбачених 

проектом робіт.

Далі розкривається методика структурно-тектонічних досліджень, при 

виконанні яких на вугільний газ, пропонується розділяти в залежності від 

технології дегазації вугільних басейнів і стану вуглепородного масиву, зокрема 

на структурно-тектонічні дослідження нерозвантажених вугільних пластів, 

структурно-тектонічні дослідження гірничих відводів вугільних шахт та 

структурно-тектонічні дослідження гірничих відводів ліквідованих вугільних 

шахт.

Потім розкриваються особливості структурного дешифрування та 

інтерпретація матеріалів космічних зйомок, основною метою яких на окремих 

площах та ділянках досліджень СТАГД є виділення й картування зон 

лінеаментів, кільцевих структур, уточнення структурно-тектонічного плану 

проектних об’єктів польових досліджень, аналіз просторового співвідношення 

неотектонічних структур, а також структур новітньої активізації, що 

виділяються за матеріалами космічної зйомки (МКЗ), із структурами, які 

закартовані за даними геофізичних та інших видів геологорозвідувальних робіт 

на вуглеводні, виділення розломних зон підвищеної тріщинуватості, які можуть 

бути каналами чи шляхами міграції флюїдів, визначення геологічного і 

пошукового значення космоелементів.

Даний блок досліджень також пропонується виконувати з урахуванням 

стану вуглепородного масиву і технології дегазації вугільних басейнів, що 

вивчаються, і розділяти: структурне дешифрування та інтерпретацію МКЗ в 

межах ділянок нерозвантажених вугільних пластів, структурне дешифрування



та інтерпретація МКЗ в межах відводів вугільних шахт та структурне 

дешифрування та інтерпретація МКЗ в межах ділянок ліквідованих вугільних 

пластів.

Наступним розглядається блок термометричних досліджень і доводиться, 

що температурні аномалії є важливим додатковим індикатором пошуку 

вуглеводнів із застосуванням методів СТАГД.

Потім йдеться про особливості еманаційних досліджень та відповідні 

показники, які пропонується використовувати при вивченні територій з метою 

виявлення перспективних на вугільний газ об’єктів.

Далі розглядаються газогеохімічні показники методики СТАГД, до яких 

віднесені показники вмісту вуглекислого газу, гелію, водню, метану, етану, 

пропану, бутану та ізобутану в підґрунтовому повітрі.

Завершується третій розділ розглядом особливостей комплексної 

інтерпретації показників методики СТАГД. Зазначається, що в структурі 

комплексних досліджень СТАГД базовими є газові методи -  еманаційні та 

газогеохімічні; відповідне значення приділяється й термометрії. В якості 

основного теоретичного й практичного підтвердженого положення 

приймається наступне -  над кожним скупченням, родовищем вуглеводнів існує 

безперервний потік дифузійно-розсіяних газів, який фіксується на земній 

поверхні у вигляді геохімічних аномалій у ґрунтах, підґрунтовому та 

атмосферному повітрі, верхній частині геологічного розрізу гірничих порід, 

ґрунтових водах та інших середовищах.

До таким чином розглянутих загальних основ СТАГД у рецензента 

зауважень нема, оскільки відповідні роботи багаторазово застосовувалися з 

метою вивчення геологічної будови та оцінки перспектив нафтогазоносності і 

визначення перспективних об’єктів для пошуку скупчень вільного газу в усіх 

нафтогазоносних регіонах України. Описані ж здобувачем особливості 

застосування методики СТАГД для вивчення вуглепородного масиву та 

пошуку перспективних на вугільний газ ділянок рецензентові вбачаються 

цілком обгрунтованими.



Однак, на думку рецензента, після розгляду методичні основи СТАГД в 

тексті дисертації доречно б було дати інформацію стосовно того, чи 

існують принципові відмінності індикаційних ознак нерозвантажених родовищ 

вільного газу та нерозвантажених родовищ вугільного газу, а також порівняти 

методики виявлення відповідних покладів за показниками методики СТАГД. 

Напевно такі відмінності мають бути встановлені, оскільки в одному та іншому 

випадках гази у покладах перебувають в різному фазовому стані.

До речі, наприкінці третього розділу здобавач наводить відмінності в 

показниках СТАГД для полів над нерозвантаженими вуглепородним масивом, 

над працюючими шахтами та над ліквідованими шахтами. Нажаль відповідні 

викладки виглядають як теоретичні прогнози, оскільки вони не 

супроводжуються посиланнями на джерела інформиації чи конкретні 

результати проведених досліджень. Однак, не зважаючи на те, з даними 

висновками варто погодитись.

Четвертий розділ присвячено розгляду результатів прогнозування 

песпективних ділянок видобутку вуглеводневих газів вугільних родовищ. В 

ньому наведено практичні результати польових досліджень. За результатами 

камеральних досліджень проведено порівняння відповідності структурно- 

тектонічної моделі, що отримана за результатами попередніх

геологорозвідувальних робіт, з розподілом показників СТАГД, отриманих при 

експедиційних дослідженнях. Кожна з технологій видобутку вуглеводневих 

газів характеризована своїми критеріями визначення ділянок, перспективних 

для видобутку вуглеводнів вугільних родовищ.

З метою виявлення перспективних на вугільний газ ділянок в 

нерозвантаженому гірничими роботами вуглепородному масиві за методикою 

СТАГД проведено роботи в межах Львівсько-Волинського вугільного басейну. 

У зв’язку з цим варто зауважити, що сприйняття інформації про перелічені на 

сторінках 83 та 85 геологічні об’єкти, тектонічні порушення та структурно- 

тектонічні одиниці регіону було б значно кращим, якби вони були відображені 

на схемі чи карті, проте на вміщеній на рисунку 4.1 оглядовій карті Львівсько- 

Волинського басейну схематично відображені лише вугільні родовища.



На 89 сторінці дисертації сказано, що в межах Львівсько-Волинського 

вугільного басейну за методикою СТАГД виконана зйомка за мережею близько 

4x4 км, зі згущенням пунктів спостереження до 2x2 км в межах газових 

родовищ (Локачинське, Великомостівське) і структур, визначених за 

результатами сейсмічних досліджень (Озернянська, Літинська, 

Східноволодимирівська, Лудинська, Нововолинська, Павлівська, 

Підберезівська, Камарівська, Цебрівська), в межах вугільних рудовищ 

(Волинсье, Забузьке, Межирічинське).

На це варто зауважити, що Озерянська та Літинська структури не 

потрапляють в межи Львівсько-Волинського кам’яновугільного басейну, 

оскільки розташовані північніше, знаходяться в межах Ковельського виступу, 

де кам’яновугільні відклади відсутні.

На с торінці 91 сказано: “В межах ділянки досліджень температура на 

глибині їм коливалась від 12,5 до 22°С. Розподіл значень температури у межах 

ділянки робіт нерівномірний (рис. 4.4). На границі з’єднання Львівсько- 

Волинського вугільного басейну з Палеозойським прогином спостерігається 

загальне зменшення температурних аномалій.” Проте на рисунку 4.4 не 

знаходить відображення Палеозойський прогин, про який йдеться в тексті. Що 

з добувач називає границею з’єднання Львівсько-Волинського вугільного 

басейну з Палеозойським прогином, рецензент не здогадується, оскільки 

відомо, що Львівсько-Волинський вугільний басейн входить до складу 

Львівського палеозойського прогину. Напевно простіше та правильніше було 

би сказати, що зменшення температурних аномалій спостерігається вздовж 

східної межі Львівсько-Волинського вугільного басейну.

Застосування методики СТАГД у регіональному масштабі дозволило 

здобувачеві районувати територію досліджень, проведених в межах Львівсько- 

Волинського вугільного басейну, і визначити геодинамічно активні чи стабільні 

ділянки, місця розвантаження вуглеводнів. За перспективні визнано ділянки де 

визначено вуглеводневі родовища, відсутні аномалії еманаційних і 

вуглеводневих показників. З такими висновками варто погодитись.



З метою виявлення перспективних на вугільний газ ділянок в межах 

діючих шахт за методикою СТАГД проведено роботи в межах Донецького 

кам’яновугільного басейну на території шахти ім. О.Ф. Засядько.

На основі аналізу комплексних структурно-термо-атмогеохімічних 

досліджень, виконаних у різні роки в межах шахтного поля шахти імені

О.Ф. Засядько, отримано наступні результати:

1. Результати зйомок, проведених у різні роки з метою встановлення 

характеру полів розподілу показників СТАГД, в цілому збігаються між собою.

2. При деталізації робіт аномалії подрібнюються, вказуючи на 

дрібноблокову будову масиву.

3. При відпрацюванні гірничого простору склад і форма атмогеохімчних 

аномалій на поверхні змінюється.

4. Газодинамічні явища (раптовий викид газу і вугілля), що трапляються у 

шахті, впливають на розподіл показників СТАГД на поверхні (збільшення 

значень атмогеохімічних показників).

5. Використання комплексу СТАГД до початку проведення гірничих робіт 

на шахтах дозволяє визначити слабопроникні і геодинамічно-активні місця, де 

можливий прояв ГДЯ і де необхідно попередньо дегазувати вуглепородний 

масив, а після відпрацювання вугільного пласта визначити слабопроникні місця 

і визначити ділянки перспективні для видобутку вуглеводневих газів.

6. При аналізі профільних досліджень встановлено вплив структури і 

будови пласта на розподіл показників СТАГД.

Нажаль, на думку рецензента, незважаючи на детальні і неодноразові 

роботи, проведені за методикою СТАГД, здобувачем чітко не визначено 

пріоритетні напрямки і об’єкти геологорозвідувальних робіт в межах території 

шахти ім. О.Ф. Засядько.

З метою виявлення перспективних на вугільний газ ділянок в межах 

закритих вугільних шахт за методикою СТАГД проведено роботи в межах 

Донецького кам’яновугільного басейну на території ліквідованих шахт 

Томашівська-Південна та Томашівська-Північна.



На основі аналізу комплексу СТАГД, виконаного в межах Томашовських 

куполів і декількох зйомок в межах Томашивського-Південного куполу, 

отримано наступні результати:

1. Розподіл показників, виконаних у різні зйомки і роки в цілому 

збігаються між собою.

2. При деталізації робіт аномалії подрібнюються, виділяючи дрібноблокову 

будову масиву.

3. Використання комплексу СТАГД після закриття діючої шахти і її 

затоплення , дозволило визначити слабопроникні і геодинамічно-пасивні .місця, 

як перспективні для видобутку вуглеводневих газів, а також визначити 

екологічну безпеку у зв’язку з можливим розвантаженням газів на денну 

поверхню.

4. При аналізі профільних досліджень встановлено вплив структури і 

будови пласта на розподіл показників СТАГД.

На думку рецензента, незважаючи на детальні і неодноразові роботи, 

проведені за методикою СТАГД, здобувачем чітко не визначено пріоритетні 

напрямки і не виділено конкретні перспективні об’єкти під

геологорозвідувальні роботи в межах території ліквідованих шахт

Томашівська-Південна та Томашівська-Північна.

До розділу висновки є принципове зауваження. Згідно основних вимог до 

дисертацій, у висновках мають бути розкриті методи вирішення поставленої в 

дисертації наукової проблеми (задачі), їх практичний аналіз, порівняння з 

відомими розв'язаннями.

На думку рецензента, висновки по розділах та загальні висновки по роботі 

не повно відображають результати проведених наукових досліджень. Загальні 

висновки не знаходять чіткого зв’язку з поставленими у вступі задачами та 

науковою новизною дисертації, в них також не наведена кількісна оцінка 

порівняння отриманих здобувачем результатів з відомими аналогами.

У вступі дисертації зазначено чотири конкретні задачі, завдяки вирішенню 

яких досягається поставлена в дисертаційній роботі мета досліджень: 

1. Здійснити системний аналіз світового і вітчизняного досвіду пошуково-



розвідувальних робіт та технологій видобування вуглеводневих газів з 

вугільних родовищ; 2. Визначити особливості формування площ, 

перспективних для видобутку вуглеводневих газів вугільних родовищ згідно 

методики СТАГД; 3. Виконати аналіз геолого-геофізичних даних, матеріалів 

СТАГД для уточнення геологічної будови, умов формування вуглеводневих 

покладів вугільних родовищ; 4. Обґрунтувати пріоритетні напрямки і об’єкти 

геологорозвідувальних робіт в межах досліджуваної території; - три з яких 

прямо пов’язані зі СТАГД, а в положеннях наукової новизни одержаних 

результатів три пункти: вперше обґрунтовано за результатами СТАГД 

закономірності виділення перспективних ділянок для видобутку вуглеводневих 

газів в залежності від стану вуглепородного масиву; вперше за геолого- 

геохімічними критеріями приповерхневих досліджень виконано прогноз 

ділянок перспективних для видобутку вуглеводневих газів вугільних родовищ; 

обґрунтовано умови використання методики і способи визначення 

перспективних площ за допомогою комплексу СТАГД в залежності від 

технології видобутку вуглеводневих газів вугільних родовищ; - всі з яких 

пов’язані зі СТАГД, проте у висновках про результати виконання поставлених 

задач про уточнення геологічної будови і умов формування вуглеводневих 

покладів за результатами проведеного аналізу геолого-геофізичних даних, 

матеріалів СТАГД, а також про обгрунтування пріоритетних напрямків і 

об’єктів геологорозвідувальних робіт в межах досліджених територій не 

сказано, хоча в розділі 4 відповідні матеріали наведені.

До основних наукових результатів дисертації можна віднести такі:

• Здійснено системний аналіз світового і вітчизняного досвіду 

пошуково-розвідувальних робіт та технологій видобування 

вуглеводневих газів з вугільних родовищ.

• За результатами СТАГД вперше обґрунтовано закономірності 

виділення перспективних ділянок для видобутку вуглеводневих газів 

в залежності від стану вуглепородного масиву;

• Вперше за геолого-геохімічними критеріями приповерхневих 

досліджень виконано прогноз ділянок перспективних для видобутку



вуглеводневих газів вугільних родовищ в межах Львівсько- 

Волинського Донецького вугільних басейнів;

• Обґрунтовано умови використання методики і способи визначення 

перспективних площ за допомогою комплексу СТАГД в залежності 

від технології видобутку вуглеводневих газів вугільних родовищ.

Зміст основних положень дисертації, запропонованих та обґрунтованих 

автором, своєчасно та достатньо повно опублікований в фахових виданнях 

України та в закордонних виданнях, зокрема в наукометричному. Основні 

результати дисертаційної роботи також пройшли апробацію і доповідалися на 

ряді науково-технічних конференцій. Разом з тим, певним недоліком 

дисертації, що рецензується, є те, що в ній з тринадцяти авторських публікацій, 

написаних по темі дисертації, в посиланнях згадуються лише дві, а з числа 

п’яти наукових тем, з якими пов’язане виконання дисертаційної роботи, в 

посиланнях згадується лише одна тематична робота.

Не зрозуміло, чому здобувач, маючи 7 одноосібно виконаних наукових 

праць, не посилається на них в своїй дисертаційній роботі. Від так, на думку 

автора, є нелогічним наведення в тексті автореферату переліку наукових праць, 

які відсутні в посиланнях в дисертації, оскільки автореферат має в стислій 

формі відображати змість дисертації. В решті, зміст автореферату відображає 

основні положення та результати дисертації.

Загалом же, матеріали досліджень подані в дисертації послідовно і досить 

фахово, обґрунтування результатів змістовне. Стиль викладання матеріалу 

загалом ясний та чіткий. Текст супроводжується чисельними рисунками.

Зазначені в рецензії зауваження та недоліки не є критичними. Об’єктивно 

кажучи, вони не знижують теоретичної та практичної значущості дослідження, 

проведеного В.Р.Дубосарським.

Висновок про дисертацію в цілому та відповідність її вимогам ДАК. 

У цілому дисертація являє собою одноособово написану кваліфікаційну 

наукову працю, яка містить сукупність результатів та наукових положень, 

виставлених автором для публічного захисту, має внутрішню єдність і свідчить 

про особистий внесок автора в науку.



Дисертація В.Р.Дубосарського є завершеною працею, у якій вирішується 

наукова задача визначення та обґрунтування закономірностей формування та 

прогнозування перспективних площ в межах вугільних родовищ в залежності 

від технології видобутку вуглеводневих газів за методикою СТАГД. Праця 

відповідає вимогам “Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння 

вчених звань”, а її автор В.Р.Дубосарський заслуговує присудження йому 

наукового ступеня кандидата геологічних наук за спеціальністю 04.00.01 -  

загальна та регіональна геологія.

Офіційний опонент -

завідувач відділу науково-технічного 

супроводу баз даних Дочірнього підприємства 

«Науково-дослідний інститут нафтогазової 

промисловості» Національної акціонерної 

компанії «Нафтогаз України», старший

науковий співробітник, кандидат геологічних 

наук

Коваль А. М.

“_24_” травня 2016 р.


